## 河 北 好 声

一桩桩大动

干戈的事件得以 平息,一对对恶语

相向的婆媳言归

于好,一双双感情

濒临破裂的夫妻

回归恩爱……盐

山县杨集乡茄子

刘村41岁的农家

女王九龙,用细语

真情化解了一件

件矛盾纠纷,让26

对吵着闹着要离

婚甚至为此对簿

公堂的夫妻破镜

本报驻沧州记者

韩泽祥

通讯员

王洪胜

重圆

# 热 心农家女帮 26

### 可亲,第一眼看上去就让人 觉得她值得信赖。 "我属龙,农历九月出生

的,母亲给我起了一个很大 气的男孩子的乳名。我很喜 欢这个名字。"直爽干练的王 九龙快人快语,戏称自己从 里到外都是个真正的女汉

从农家长大的王九龙从 小便养成了吃苦耐劳、礼让 谦逊、孝老敬亲的优良品 格。"我的娘家在盐山县庆云 镇中秦村,是一个和睦温暖 的大家庭。我的父亲在外地 工作,见面的机会虽然不多, 但浓浓的亲情并未因距离而 阻隔;我的母亲是千千万万 个普通农家妇女中的一员, 尽管没有文化,但通过身教 言传,教给我朴实的做人道 理;两个和我年龄相差近十

庭充满了无限的期待,对未 来另一半的标准要求得相当 高,"或许是要求太高了吧, 一直挑到了28岁,我才把自 己嫁了出去。 王九龙说,然而,婆家并

没有像她想象得那么理想, 经济条件不是很好不说,生 活了一段时间之后,她愈发 感到婆家、娘家在生活理念、 生活方式方面的差距。"(婆 家)吵闹声时常会在耳边响 起.有家人之间的,有亲戚之 间的,有家人和乡邻之间的, 甚至还出现过大打出手,闹 到无法收拾的地步。"王九龙 对婆家的吵闹声厌烦极了, 渴盼一个温馨和睦的家庭氛 围。为此,她周旋在家人、亲 戚、乡邻之间,不厌其烦地劝 解着,引领着一家人朝着美 好的方向努力。



"娘家邻村的一个女子 也嫁到了茄子刘村,因为两 家的孩子年龄相仿,我们经 常在一起看孩子,因此我俩 成了无话不谈的好朋友。"王 九龙说,这位好朋友说自己 和公婆的关系一度很紧张, 导致小两口时常吵架,所以 这个朋友对自己的婚姻失望 透顶,但因孩子年幼,又不知 如何抉择。"我用掏心窝子的 话去劝她,让她改变和老人 敌对的态度,尽自己最大努 力承担起做儿媳的责任。即 便公婆有不对的地方,(做儿

媳的也要)改变方式去和老 人讲道理,坚决杜绝大吵大

这个女子尝试着去改 变,开始设身处地地站在公 婆的角度考虑问题,说话的 方式、做事的态度都发生了 转变。于是,一度硝烟四起 的家庭悄然发生了微妙的反 应,渐渐变得和谐温馨。王 九龙说,"看到(她们)婆媳言 归于好,我甭提多高兴啦!"

王九龙印象最深的是劝 和的第一对闹离婚的夫妻。 当时是2012年6月,正值最繁 忙的麦收季节。做妻子的怀 疑跑业务的丈夫和合伙的-名女子有染,每天都与丈夫吵 得不可开交。后来,做妻子的 抑郁得精神有些失常,当丈夫 的下决心离婚。一个好端端 的家庭风雨飘摇。干九龙得 知后,将当事三人分别进行劝 说,用真心贴近他们的心灵, 取得了他们的信任,让他们明 白问题所在。经过多次调解, 这对年龄都刚30多岁的夫妻 放弃了离婚的念头,当丈夫的 同那名合伙女子的工作也得 到了妥善处理。"能亲手挽救 一个家庭,我的成就感油然而 生。"王九龙说。



#### 不会讲大道理,但朴实话语似春风化雨

自2010年起,王九龙和丈 夫刘培龙办起了一家体育器材 厂,她自己还经营着一家门市, 整天忙得不可开交,几乎外出 吃饭的时间都没有。可是,要 是哪对夫妻遇到"山穷水尽"的 情感困境,需要王九龙出面协 调时,她不管多忙,都会放下手 头的事儿,马上进入"角色"。 令人惊奇的是,她的劝说效果 可以说是立竿见影。

王九龙还劝和了这样一对 闹离婚的夫妻。2013年8月, 当丈夫的开着厂子,爱喝酒,常 常在酒后驾车到歌厅唱歌、跳 舞消遣。因为酒后驾车,当丈 夫的还曾发生过交诵事故,做 妻子的劝说多次无果,一气之 下回了娘家并提出离婚。王九 龙将做妻子的请到家里耐心细 致地分析、劝导。"上午没有劝 通,我就留她在家吃午饭,下午 接着劝。可是她就像钻进了牛 角尖儿一样,说啥也要离婚。 我就又留她在家吃晚饭,饭后 趁热打铁接着劝,最终劝得做 妻子的放弃了离婚的念头。

事后,王九龙又多次找到 当丈夫的,厉声呵斥对方,强调 酒后驾车的危害,让他承诺放 弃酒后驾车的恶习,尽量减少 到歌厅唱歌跳舞的次数,真正 担负起家庭的重任。通过王九 龙耐心劝说,当丈夫的主动把 妻子接回家。如今,这对夫妻 更加恩爱了,家庭非常和睦,企 业规模比原来扩大了数倍,效 益也很好。

化解他人婚姻危机,王九 龙确实很有一套,找她的人自 然也多了起来。

海兴县一名家庭妇女,因 和丈夫、公婆都合不来,就跑回 娘家住了三个月并提起诉讼, 要求离婚。当时,法院已经开 庭三次。王九龙家的孩子和这 名女子家的孩子是同班同学, 王九龙得知情况后,主动上门 做工作,讲解单亲家庭对儿女 的危害。经过她苦口婆心地做 工作,这对夫妻和好如初。如 今,这对夫妻还生了二孩儿,是 个大胖小子,已9个多月了。

"她不会讲大道理,但推心 置腹的朴实话语说得人心里暖 乎乎的。多亏有了她当初的劝 说,真心感谢她挽救了我的婚 姻,不然我的家庭早就破碎了, 现在想想很是后怕。"-王九龙帮助的人说。

#### 生意越来越好,家庭也越来越幸福

了解王九龙的人都知道, 她有一个双耳失聪的儿子。王 九龙说,2007年,她的父亲去 世不久,母亲在办理父亲后事 过程中遭遇了严重的车祸,怀 有身孕的她在病床前日夜伺候 母亲,全然没有顾上肚子里的 孩子。由于劳累过度,她患上 了心脑血管疾病,或许是病症 导致孩子丧失了听力,她一直 为此愧疚万分。

"儿子出生后不久,我们便 发觉不对劲儿。随后,医院 的诊断结果犹如晴天霹 雳。我哭了四个月,始终无 法接受这个现实。"王九龙 说,为了给孩子治病,她和 丈夫顶着巨大的压力借钱办 起了体育器材厂

"在外人看来,那段时间, 我已经被生活压得喘不过气来 了,哪里还有心思去给别人家

劝和?!"干九龙说,经历讨磨难 后,她更懂得珍惜生命、珍惜亲 情,也更能体会帮助别人的快

"儿子辗转北京、沧州治疗 和学习,现在他的听力从原来 的120分贝到现在的70分贝, 目前还在逐步恢复中。相信在 不久的将来,我儿子的听力就 能恢复正常。"乐观的王九龙对 未来充满了期待。令王九龙高 兴的是,她家的生意也越做越 大,"我们家的体育器材远销全 国各地,还远销马来西亚、英国 等国家呢。"

"宁拆十座庙,不散一桩 婚。劝和是一大善事,我要尽 我所能,想尽办法、千方百计地 帮助那些因家庭琐事闹离婚的 夫妻和好。"王九龙说,这些年 来,她已义务劝说26对闹到几 近离婚的夫妻重归于好。

